

## ТАЙНЫ СТАРИННЫХ КЛАДБИЩ СИМБИРСКА

**Федотова З. А., студентка 1 курса, факультета ветеринарной  
медицины и биотехнологий**

**Научный руководитель – Фёдорова С. И., доктор исторических  
наук**

**ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ им. П. А. Столыпина**

***Ключевые слова:** кладбище, захоронение, могила, останки, репрессии, город, традиции, воспитание, историческая память*

*В статье исследуются проблемы старинных кладбищ города Симбирска, тайны и легенды и старинных захоронений, давно забытых жителями.*

**Введение.** Каждый из нас хоть раз в жизни задумывался о том, что представляет собой человек, где его корни, в чем его вера. Мир вокруг нас быстро меняется, и иногда бывает трудно определить, где подлинное и настоящее, а где ложное. Мы тоже меняемся вместе с миром, вместе с обществом, к которому принадлежим.

Но неизменным остается наше стремление к истинным, гуманным ценностям, к самосовершенствованию, к самовоплощению, и к самопознанию. Сегодня, как никогда актуальны вопросы: что есть человек? Созидатель? Почему порой он становится разрушителем? Почему нравственность и мораль, как важнейшие ценности человека уступили место злу, насилию, грабежу, всем тем порокам, которые всегда обличала церковь?

Известно, что духовно-нравственное воспитание осуществляется только как целостный процесс педагогической, соответствующей нормам общечеловеческой морали. Разносторонняя ориентация студента на духовный опыт предыдущих поколений и всего человечества служит той базой, на которой может действительно развиваться человеческая культура.

Нравственность наших мыслителей и писателей -христианская нравственность. О нашем национальном образе жизни, духовной

культуре, ментальности русского народа написаны труды и А.С. Хомякова, Н.В. Гоголя, Н.А. Бердяева, В.С. Соловьева и др. отечественных авторов. В их трудах отчетливо проходит мысль о русской культуре, русском духе, русской идее. У русской культуры есть своя миссия – показать величие русской души, а христианская культура является ее частью. Для духовного склада русского народа и его культуры религия была могущественным фактором.

Цель нашей – оживить память о захоронениях, напомнить современникам историю родного города, не жуткого и страшного, а старинного и загадочного.

**Результаты исследований.** Духосошестввенское кладбище. В Ульяновске, примерно напротив Центрального городского пляжа, довольно далеко под водой можно обнаружить остатки старинного Духосошестввенского кладбища. Оно создавалось еще в первые годы существования Симбирска и располагалось за южным городским валом. На кладбище находилась деревянная церковь во имя Сошествия Святого Духа. Когда в 1932 году оно было закрыто, его площадь составляла 1,2 га. Окончательно кладбище было снесено и затоплено при создании Куйбышевского водохранилища: тогда сотни обычных могил с крестами ушли под воду, поскольку делать перезахоронения было признано нецелесообразным.

Покровский некрополь. Очень важно для понимания истории Симбирска и старое кладбище-парк на ул. 12 сентября. На территории сквера Ильи Ульянова до 30-х годов прошлого века находился Покровский мужской монастырь и Покровская Благовещенская церковь – первый храм, построенный в Ульяновске, Покровское кладбище, старейшее в Симбирске. История кладбища начиналась в далеком 1697 году. После революции 1917 г. здесь стали хоронить рабочих, крестьян, домохозяек. Последнее официальное погребение на нем состоялось в 1925 году хоронили жену известного в Симбирске врача Каролину Метт. К сожалению вскоре началось кощунственное уничтожение некрополя. Есть версия о странных захоронениях в районе улицы Красногвардейской.

Застройки на костях. Нередко получалось так, что на месте церковных или больничных кладбищ в Ульяновске строили социальные объекты, например, ЗАГСы или дома культуры. Культурно-досуговый

центр молодежи (КДЦМ) был выстроен советской властью вместо Спасского женского монастыря. При каждом, практически, дореволюционном монастыре располагалось пусть небольшое, но свое кладбище. Некоторым ульяновцам и сегодня известно, что на месте большого и самого старого в Симбирске Всехсвятского кладбища был выстроен ДК им. Чкалова (ул. Крымова, 67). Интересно, что здесь вместе с православными хоронили лютеран и католиков. А еще там были, к примеру, могилы родителей И.А. Гончарова, могила А.П. Кирпичникова. Кладбище было закрыто в 1926 году.

Эпидемическое кладбище. Еще одно старое кладбище находилось на склоне Макиной горы к Чувичу, недалеко от губернской земской больницы. Сейчас там расположены садовые участки. Кладбище было открыто в начале 1800-х гг. и служило для захоронения умерших больных земской больницы Симбирска, а затем и больничных учреждений Ульяновского Губздрава.

Специальные кладбища. В Симбирске даже особые кладбища создавались - военное и железнодорожное. Военное кладбище действовало с 1887 года по 1926 год. Находилось оно рядом с татарским и Закатальским кладбищем. Попечителем военного кладбища в 1916-1917 годах во время Первой мировой был известный в Симбирске генерал А.В. Жиркевич. В Гражданскую войну здесь хоронили погибших «белых» и красноармейцев. Позже деревянные кресты срубили на дрова и остались единичные каменные памятники. К 1926 году кладбище было заброшено. Сейчас напротив этого кладбища построены жилые дома по ул. Гафурова 16 и 18.

Владимирский сад. Несколько лет назад в бывшем парке имени Свердлова (ныне Владимирском саду) при проведении уборки студентами педагогического университета были найдены старинные захоронения – здесь было городское кладбище с неизвестным пока что статусом. Найденное надгробие статского советника Еналиева А. П. датировано 1817 годом, а рядом, предположительно, лежит его супруга.

### **Библиографический список:**

1. Документальный интернет-проект «Годы и люди» <https://годы-и-люди.рф/about>

2. Краеведческий справочник-путеводитель Симбирска – Ульяновска

<https://web.archive.org/web/20191125074718/http://archo73.ru/Russian/statyap/chramy/shramykladbisha.htm>

3. Информационный портал газеты УлПравда  
<https://ulpravda.ru/rubrics/nash-krai/nashi-zemliaki-proslavivshie-lianovskuiu-oblast-na-ves-mir>

4. Федорова С.И. Роль монастырей в духовном возрождении общества.//Социокультурная миссия университета в современном обществе/ Под ред.С.Н.Митина. - Ульяновск: Изд-во ИП Тухтаров В.Н.. – 2006.

5.Федорова С.И. Менталитет как социально-психологическая специфика современного студента. /С.И. Федорова// Актуальные вопросы педагогики: сборник статей V МЦНС» Наука и Просвещение». -2021 – 158стр.

6.Федорова С.И. Модернизация общества и приоритеты ценностей студентов. /С.И. Федорова// «Наука и бизнес: пути развития»: научно-практический журнал. № 4(22)2013- С.160-165.

7. Региональный компонент формирования ценностного отношения студентов к духовному и историческому наследию// Наука и бизнес: пути развития, 2013. № 6(24). – С.8–13.

8.Федорова С.И. Воспитание любви к родному краю// Левинтовские чтения. Выпуск первый. Сборник научных трудов. Ульяновск – 2006.

## ANCIENT CEMETERIES OF THE CITY OF ULYANOVSK

**Fedotova Z. A.**

**Scientific supervisor – Fedorova S.I.**

**FSBEI HE Ulyanovsk SAU**

***Keywords:*** cemetery, burial, grave, remains, repression, city.

*The article tells the history of the city of Ulyanovsk, its secrets and ancient graves, long forgotten by the inhabitants*